

## Zöld gombokat tűztek a végzősökre Makón



■ A 12. OSZTÁLY NÉHÁNY BALLAGÓJA OSZTÁLYFŐNÖKÜKKEL: BOZSOGI ZITA, BUCIN MEDÁRD, MAROSVÁRINÉ DEÁK ZSUSZA ÉS FEJES RICHÁRD – MINDENKIN OTT A ZÖLD GOMB

Fotó: Szabó Imre

### MUNKATÁRSUNKTÓL

Szalag helyett - a megyében egyedül, de az országban is ritkaságszámba menően - zöld gombot tűztek fel a makói József Attila Gimnázium végzős diákjaira a hétvégi avatóbálon. A különleges szokás, mint *Rója István* igazgatótól megtudtuk, az ötvenes évekből ered, amikor a szalagavató bálokat szerte az országban betöltötték, mondván, hogy ez kispolgári csökevény; a gombavatókat viszont elfelejtették betiltani, ezért ebben a középiskolában azóta gombot tűznek. Az értekezési előtt állók zöld gombját egyéb-

ként a vizsga után az érettséget jelző sárga váltja fel, és ezeket megőrzi a ballagótarisznyán. Rója István is becses emlékként tartja számon ezeket. A József Attila Gimnázium gombavatója különben az iskolai bál szalon makói záróakkordja, egyben legnagyobb és legrangosabb rendezvénye volt idén. A pazar táncbemutatók és az ízletes vacsora után négy osztály 113 diákja, tanárai és velük együtt több mint ezer vendég szórakozott hajnalba nyúlóan a városi sportsarnokban, amire Csikota József és zenekara szolgáltatta a muzsikát.

## Diagnózis a VTV-ben

### MUNKATÁRSUNKTÓL

Hétfőn 18.30-kor új műsorral jelentkezik a *Diagnózis* című regionális egészségügyi magazin. Először *Ábrahám György* belgyógyász beszél a szív- és érrendszeri történések rizikófaktorairól. Ez alkalommal a genetikáról és a húgsavról lesz szó, ami eddig a köszvény néven ismert betegség okozójaként vonult be a köztudatba. *Simonka János Aurél* professzor a műsor „tudósítójaként” mutatja be az igazi vészhelyzetet: hogyan látnak el egy sú-

lyos, vagy életveszélyes állapotban lévő sérültet a traumatológiai klinikán. *Lázár György* professzor, a sebészeti klinika vezetője az élődonoros transzplantáció alkalmazását és helyzetét mutatja be. Végül beszámolnak a bőrgyógyászati és allergológiai klinika új kutatási projektjéről, és meghívják a nézőket a klinika február 23-án 9.30-kor kezdődő allergianapjára. Ennek részletes programját a [www.diagnozis.eu](http://www.diagnozis.eu) honlapon is meg lehet tekinteni.

A SZEGEDI KORZÓ ZENEHÁZBAN LÉPTEK FEL A VAKREPÜLŐK

## A láthatatlan színdarab

Táncoltatták, etették, itatták a közönséget Az éjszaka tapintása című bemutatón szombaton a szegedi Korzó Zeneházban. A színészek vakok vagy látássérültek, az előadás ideje alatt a nézők sem láttak.

### GONDA ZSUSZANNA

Rendhagyó színházi produkció részei voltak azok a szegediek - köztük például *Gyüdi Sándor*, a szegedi nemzeti új igazgatója -, akik szombaton délután részt vettek a Vakrepülés Színház Egyesület Az éjszaka tapintása című előadásán a Korzó Zeneházban. A részvétel szó szerint értendő, a vak, illetve látássérült szereplők a körülbelül negyvenfős közönséget is bevonják a játékba: egy Görögországba tartó busz utasai vagyunk, Ritával és Mariannal Péter után megyünk, őt keressük. Vakon. A zeneházban ugyanis teljes a sötétség. A lámpaoltás utáni első pillanatokban a „néző” vizuális kapaszkodót keres, de miután az orráig sem lát, feladja. Kicsit aggódik, mert kiszolgáltatottnak érzi magát, mégis hamar kialakul a bizalom, a szereplők hangja kellemes, a buszon ételt és italt szolgálnak fel. Csak az érintés és a hang a tájékozódás eszköze, mégis mindenkinek jut a süteményből, és mindenki boldogul a dobozos üdítővel.

A görög sztori egyébként romantikus történet olyan szép mondatokkal, mint hogy a szerelem színe a telehold, és hogy a szerelem nem a szívben, hanem a vágyakban él. A közönséget többször dolgoztatják, egyszer egy ortodox búcsúba csöppenünk, tánclépet tanulunk, aztán a narrátor hangját követve átsétálunk a színpadon. Képzletben a tengerparton járunk, ezért mindenki kap egy kavicsot a tenyerébe. A szerelmesek - Péter és Rita - egymásra találhatnak, a zeneházban kigyúlnak a fények, van, aki újra lát. Hunyorgunk és tapsolunk, sokan körbeveszik a színészeket, ők pedig biztatják a közönséget, ha kérdés van, tegyék fel.

-Nyújtott akkora élményt, mint egy hagyományos színházi előadás. Még mindig a hatása alatt vagyok - mondta egy résztvevő a műsor után. Volt, akinek többet is adott, mint a standard színházi élmény, néhányan megkönyezték a vakrepülést.



■ BESZÁLLÁS, A KÖZÖNSÉG HAMAROSAN GÖRÖGORSZÁGBA UTAZIK

Fotó: Frank Yvette

### → Szövegeknyv Braille-írással

Baráti társaságként indult a társulat 1988-ban. A tagok előbb hangokat gyűjtöttek - busz zúgása, madárcsivitelés - majd felkérték Donáti Istvánt, hogy írjon ezek felhasználásával darabot nekik. Így született Az éjszaka tapintása. A vakrepülők rendszeresen fellépnek a budapesti Zeg-Zug gyerekházban, most turnéznak. Az egyik tag, Nagy László elmondta: munka, tanulás mellett, szabadidejükben színészkednek. Több produkciójuk is van, a szöveget számítógép segítségével tanulják, vagy - ha úton vannak - Braille-ben olvassák.

KOSZOVÓ MIATT ÉLÉNKÜLT MEG A MOZGÁS A MAGYAR-SZERB ZÖLDHATÁRON

## Polgárőrök a déli végeken

Az ásoththalmi zöldhatár mellett járőröztünk a település polgárőreivel szombaton délután. Határsértők helyett szerb határőrökkel találkoztunk - pedig az utóbbi hónapokban megélnékült itt a mozgás.

### KISS GÁBOR GERGŐ

Bár a hőmérő nulla fokot mutatott, az ásoththalmi határban az ember hőérzete ennél is kevesebb volt szombaton délután. Ráadásul egyik pillanatról a másikra elkezdett szakadni a hó, süvíteni a szél, és hamarosan köd lepte el a magyar-szerb zöldhatárt. - Ha észrevétlenül át szeretnénk jutni a határon, biztos ilyen időt választanánk - fordultunk *Pócze Leventéhez*, az Ásoththalmi Polgárőr Egyesület elnökéhez.

- Mindegy, hogy esik, vagy süt a nap: a huszonkét tagú egyesületből valaki mindig járőrözik a környéken. Ráadásul ilyen látási viszonyok mellett a határsértők is nehezebben boldogulnak - válaszolt a civilben erdészként dolgozó férfi. Az Ásoththalmom-Királyhalom közti zöldhatár közelében tényleg csak néhány őz tűnt fel: az állatok szab-

don járhatnak-kelhetnek a két ország között.

Pedig különösen az elmúlt hónapokban heti rendszerességgel fogtak határsértőket Ásoththalmom környékén: a határmozgás a Szerbiától függetlenedni vágyó Koszovó miatt élnékült meg. A múlt héten például egy nagyobb csoport szökött át a zöldhatáron: miután néhányuknak nyoma veszett, a határrendészek a polgárőröktől kértek segítséget. - Egy ásoththalmi presszóban találtuk meg őket. Pechjük volt,

” A határsértőket egy ásoththalmi presszóban találtuk meg. Pechjük volt, mert a presszó pultos hölgye szintén polgárőr.

Pócze Levente

mert a presszó pultos hölgye szintén polgárőr - mesélte Pócze Levente.

Ebben a pillanatban a határ túoldaláról felénk közeledő autót vetünk észre. A két egyenruhás férfi gyanakodva tartott felénk, de miu-

tán meglátták kísérőink polgárőr egyenruháját, barátián köszöntöttek bennünket. Szerb határőrök voltak, akik polgárőreinkkel most találkoztak először. A civil egyesület egyébként magyar találmány, az Európai Unióban nincsen hozzá hasonló szerveződés. A szerbek élénken érdeklődtek a polgárőrök munkájáról: hogyan dolgoznak össze a határőrökkel, milyen intézkedési jogkörrel rendelkeznek. A napi hírekkel is tisztában voltak, hallották a televízióban, hogy intézkedés közben lelőttek egy magyar rendőrt. Kérdésünkre elmondták, hogy ezen a napon a szerb oldalon ők sem tapasztaltak semmi rendkívülit.

Ásoththalmom felé tartva kísérőink elmondták, a település polgárőrsége viszonylag jó körülmények között tud dolgozni. Erre azért voltunk kíváncsiak, mert tavaly egy román rablóbandát lefűléző csanyteleki polgárőr arról panaszkodott, hogy nekik szinte még benzinre se futja az autójukba. Az ásoththalmiaknak viszont még lopott autók felderítésére alkalmas eszközük is van: a bajai úton és a faluban kémlelik vele az arra haladókat.



■ BALOGH GÁBOR ÉS PÓCZE LEVENTE POLGÁRŐR GYAKRAN JÁRŐRÖZIK AZ ÁSOTHTHALMI HATÁRBAN

Fotó: Miskolczi Róbert